
高二文科地理第二次阶段考试

一、单项选择题（共 30 题，每题 2 分，共 60 分）

中国邮政曾发行“中国民居”特种邮票一套，邮票上的民居建筑不仅反映了各地风俗，还反映了当地

地理环境的重要特征。读图，回答 1～2 题。

1．傣家竹楼底层为架空层，说明该地夏季的气候特点是( )

A．炎热干燥 B．寒冷干燥 C．温和湿润 D．高温多雨

2．蒙古包反映了其所居民族主要从事( )

A．种植业 B．畜牧业 C．林业 D．渔业

欧洲传统工业呈“香蕉带”分布，随着欧盟东扩和制造业生产向东转移，这一工业带演变成了“金足

球”形状。下图为欧洲经济空间变化示意图，据此完成 3～4 题。

3．促使欧洲制造业生产向东转移的主要原因是( )

A．人才向东流动 B．寻求完善的配套设施 C．降低生产成本 D．受高科技生产的吸引

4．制造业转移后，“香蕉带”会( )

A．增加劳动力需求 B．向东迁移研发中心 C．制约制造业发展 D．改善区域环境质量

一架飞机从甲地(60°N,100°W)起飞，沿最近航线匀速飞行 8 小时抵达乙地(60°N,80°E)。据此回

答下面 5-6 小题。

5．飞机飞行的航线上，地表距离大约( )

A. 1220 千米 B. 6660 千米 C. 8880 千米 D. 3330 千米

6．这架飞机若在甲地 10 点钟起飞，抵达乙地时，乙地地方时为几点( )

A. 6 点 B. 12 点 C. 18 小时 D. 24 点



下图为“某流域河流分布图及其干流河床对应的剖面图”。读图，完成 7～9 题。

7．计划开发河流的水能，修建大坝的最理想位置是( ）

A．a处 B．b 处 C．c 处 D．d 处

8．该流域的洪水危害最易发生的河段是( )

A．a 处 B．b 处 C．c 处 D．d 处

9．M河流域植树造林，植被主要的生态功能是( )

A．防风固沙 B．调节气候

C．涵养水源、保持水土 D．美化环境

罗布泊位于新疆东南部，是塔里木盆地的最低处和集流区，曾是我国的第二大咸水湖，但在 1972 年

干涸。20 世纪 90 年代在罗布泊发现了大规模的卤水钾盐矿，为了规模化生产钾肥，人类“营造”了一片

面积达 200 平方千米的湖面，干涸的罗布泊再次复活。下图示意罗布泊的面积变化及目前罗布泊附近的水

系。据此回答 10-11 题。

10. 造成罗布泊从 20 世纪 40 年代到 70 年代面积变化的主要原因是

A. 塔里木河中上游不合理的用水 B.全球气候变暖，湖面蒸发加剧

C. 沙地广布，湖水大量下渗 D.入湖河流携带大量泥沙淤积

11. 罗布泊的复活对周边地理环境的影响正确的是

A. 盐碱化减弱 B. 生物多样性减少

C. 昼夜温差增大 D. 空气湿度增加

我国东南沿海某市原为农产品和部分轻工业原料生产基地，1990 年开始积极吸引外资，调整产业结构，

建立起以化工、机械、纺织、电子、服装等为主的工业体系。下图是该市 1990～2010 年产业结构变化图。

读图，回答 12～13 题。

（平方千米）



12．1990～2010 年，该市产业结构变化的特点是( )

A．第一产业比重持续快速下降 B．第二产业始终占主导地位

C．第三产业比重变化最大 D．产业结构趋于优化

13．促进该市产业结构进一步升级的措施是( )

①逐渐将纺织、服装企业向内地转移 ②农林牧渔业全面发展

③大量引进国外化工、机械项目 ④加快发展第三产业

A．①② B．①④ C．②③ D．②④

红水河为西江上游的别称，流域内山岭连绵，地势崎岖，水力资源十分丰富，它的梯级开发已被我国

列为国家重点开发项目。读下图，回答 14～15 题。

14．红水河水能资源梯级开发对珠江三角洲地区的主要影响是( )

A．不能满足用电需求的增长 B．改变以煤为主的能源消费结构

C．改善大气环境质量 D．不易出现淤积减慢或侵蚀后退的现象

15．下列符合红水河流域综合开发利用方向的是( )

A．发展微电子工业 B．发展有色金属冶炼工业

C．发展畜牧业 D．发展甜菜、花卉等城郊农业

蚯蚓具有喜温、喜湿的生活习性，最适宜的温度为 20～27℃，此时能较好地生长发育和繁殖。下图为

我国某地秸秆菌业循环利用模式图。读图回答 16～17 题。



16．若充分考虑气候特征，下列地区中适宜推广该生产模式的是( )

A．三江平原 B．塔里木盆地

C．雅鲁藏布江谷地 D．江南丘陵

17．该生产模式对社会经济发展产生的积极影响有( )

①增加农民收入 ②增加就业机会，解决农村剩余劳动力问题

③促进农业生产结构多元化 ④优化农村能源消费结构，保护生态环境

A．①② B．①③ C．③④ D．②④

武汉已总体规划了 6大放射状楔形绿色生态走廊：①大东湖水系；②武湖水系；③府河水系；④后官

湖水系；⑤青菱湖水系；⑥汤逊湖水系。结合“武汉城市规划图”，完成 18～20 题。

18．打通这些湿地风道可以( )

A．缓解城区的热岛效应 B．发展城区水上观光旅游

C．改善城市交通拥堵状况 D．缓解城市用水紧张的局面

19．武汉市有众多的湖泊，这些湖泊的主要功能是( )

①改善城市环境 ②调节径流，减少洪灾

③提供供水和航运之便 ④土地后备资源

A．①② B．①③ C．②④ D．③④

20．武汉市夹“二江三岸”，有丰富的河滩地资源，对这些河滩地的科学开发应( )

A．兴建高档观景(观江)建筑 B．修建道路、桥梁

C．发展城市观光农业 D．兴建防洪设施

21．每天在中央电视台的天气预报中，会经常看到沙尘、台风、风暴等灾害性天气的形成过程，这些信息

的获得主要得益于( )

A．遥感技术 B．全球定位系统

C．地理信息系统 D．数字地球



下图是某地山体滑坡后堵塞河道形成堰塞湖的影像。读图，回答 22 题。

22．图中堰塞体垮塌后可能会淹没下游沿岸居民点，可快速确定需要转移人口区域的技术是( )

A．遥感(RS) B．地理信息系统(GIS) C．全球定位系统(GPS) D．北斗导航系统(BDS)

目前，我国在非洲摩洛哥从事渔业捕捞和加工的企业（总部设在国内）有 20 多家，产品除满足摩洛

哥需求外，还远销其他国家。读图完成下面 23-24 题。

23．中资企业在摩洛哥从事渔业捕捞和渔业产品加工的主要目的是

A. 满足我国需求 B. 拓展国际市场

C. 提高技术水平 D. 增加当地就业

24．若只考虑运输成本，在摩洛哥中资企业的产品首先应销往

A. 美国 B. 日本 C. 澳大利亚 D. 法国

对比遥感图像发现，近年来我国新增土地最快的黄河三角洲，湿地增加幅度减小。读下图回答 25～26

题。

25．黄河三角洲湿地增幅减小带来的影响有( )。

A．耕地面积减少 B．地下水位下降

C．黄河三角洲海岸后退加剧 D．土地盐碱化面积增加幅度上升

26．近年来，黄河三角洲湿地增长幅度减慢的原因不可能是( )。

A．黄土高原水土流失治理取得成效 B．小浪底水利工程蓄水拦沙

C．黄河中上游防护林发挥作用 D．渤海风浪强度增加



陕西榆林地区“乌金(煤)遍地”，资源非常丰富，但在 5年前，该地“村村点火，处处冒烟”，被人

们戏称为“黑三角”。据此完成 27～28 题。

27．在资源开发初期，当地适合发展( )。

A．食品工业 B．高耗能工业 C．农产品加工工业 D．高新技术工业

28．近年来，该地区逐渐形成下图所示的发展模式。有关该模式的说法不正确的是( )。

A．实现了环境保护和经济增长的双重效益 B．增大了生产规模，延长了产业链

C．加强了对当地资源开发利用的广度和深度 D．扩大了污染范围和污染物的来源

包兰铁路自包头至兰州，全长 990 千米，全线有 140 千米在沙漠中穿行。其中在中卫和干塘间经过腾

格里沙漠（如图所示）。所采取的防沙、治沙措施，曾获 1987 年国家科学技术进步特等奖。读图回答下

面 29-30 题。

29．采用麦草方格沙障的方法用来防沙、治沙，是因为

A. 增加土层腐殖质，有利于植物生长 B. 降低风速，减少沙丘面风沙的吹蚀

C. 有利于保持水分，有利于植物成活 D. 制作沙障的原料丰富，成本低廉

30．为促进图中区域的可持续发展所采取的措施中，最合理的是

A. 利用铁路交通和丰富的沙源，发展建材工业 B. 利用黄河水源，大力发展灌溉农业

C. 扩大麦草方格沙障的范围，对沙漠进行大规模改造 D. 利用独特的景观和文化，大力发展旅游业



二、综合题（共 40 分）

31.枸杞为沙生灌木，喜冷凉气候，根系发达，耐寒抗旱能力强，图中 A 地枸杞果实大，肉厚，较甜，是

“药食两用佳品”。根据材料，回答下列问题。

（1）指出图示区域主要地形特征。（4 分）

（2）说明 A 地枸杞品质优良的气候原因。（8分）

（3）你认为图示区域是否应该大力发展枸杞种植，请说明理由。（6分）



32.阅读下列图文材料，回答下列问题。

材料一：德国被称为欧洲大陆上的“十字路口”。汉堡是德国最大的港口城市和外贸中心，港区延伸

到宽阔的易北河口，航道水深十多米，大型海轮可直达。下图为德国区域示意图。

材料二：德国计划在 2022 年前关闭所有的核电站，压缩火电装机容量，大力发展风能、太阳能和生

物能以及改造新型智能电网。德国的光伏发电发展迅速，其中近 90%是用户端的“屋顶电站”。

材料三：德国工业产品以品质精良，近期，德国政府提出以智能制造为主导的工业 4.0 战略，“德国

制造”再次提升它的全球竞争力。佛山中德工业服务区是中国和德国国家级合作项目，主要发展现代服务

业，重点引进国内外各种研发设计、检测认证、技术转移与服务、新 IT、新材料、新能源、生物制药、会

展和职业培训等产业。

（1）汉堡欲打造成为欧洲港航物流基地，分析其优势条件。（8分）

（2）佛山中德工业服务区是近年来中德加强经济合作的缩影，简述“德国制造”对我国工业发展的

启示。（8 分）

（3）中国 75%的光伏发电是西部荒漠电站。与德国“屋顶电站”比较，指出中国西部荒漠电站的优缺

点。（6分）



高二文科地理第二次阶段考试答案

一、选择

1-5 DBCDB 6-10 ACDCC
11-15 DDBCB 16-20 DBAAC
21-25 ABBDC 26-30 DBDBD

二、综合题

31.【答案】

（1）地形中部为盆地，四周为高原（山地）（2 分）；地势四周高，中部低（2 分）；盆地内

部分布有沙漠、戈壁（2分）。（任意两点可得 4分；每点 2 分，答 2 点得 4分）

（2）海拔高，日照时间长，太阳辐射强度大，有利于光合作用（2分）（答出海拔高，光照

充足可得 2分）；气温低，枸杞生长期长，品质优良（2 分）；气温日较差大，有利于有机质

和糖分的积累（2 分）；（答出地形或海拔导致气温低，生长期长可得 2 分；答出昼夜温差大

可得 2分）；气温低，气候干旱，病虫害相对较少（2分）。（每点 2分，共 8分）

（3）是（2分）; 枸杞属于沙生灌木，具有较强的耐旱性和抗土地贫瘠的特性（2 分）；推

广种植枸杞，既增加经济收入（2分），又可以防风固沙，改善生态环境（2分）。

否（2 分）; 当地沙漠、戈壁广布,环境恶劣（2 分）；劳动力不足（2分），交通不便等

（2 分）。（观点 2 分，任意每点 2分；只有观点，后面分析都不对的得 0 分，共 6 分）

32.【答案】

（1）①位于欧洲中心，地理位置优越；②水陆交通发达，运输便利；③地处经济发达西欧，

商贸往来频繁；④建港条件优越，港阔水深；⑤以大城市为依托，经济腹地广。（每点 2分，

答对其中四点得 8 分）

（2）①加强科技研发和产品创新（发展科技）；②加强人才培养（提高劳动力素质）；③提

高生产工艺和生产设备水平；④调整工业结构，促进产业升级（或发展高端产业链）；⑤加

强工业管理和产品服务；⑥树立品牌，增强竞争力（拓展市场）；⑦加强国际合作（国家政

策扶持）。（每点 2 分，答对其中四点得 8 分）

（3） 优点：太阳能资源丰富；荒地广阔，地价低廉；（4分）

缺点：远离消费市场，电力远距离输送的成本较高。（2分）

（或东部地区人口、城市密集，经济发达，电力需求量大，光伏电站建在西部，远离

东部消费市场，且电力输送成本较高）。

（优点共两点，每点 2 分，共 4 分；缺点 2分；满分 6 分）


